

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancoate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Duka, Heinrich
Schalch, Rudolf Mosse, A. Oppel
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Havas, Suc-
ursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 or. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 2-a o
serie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 12)

Nr. 68.—Anul LIX.

Brașov, Duminecă, 24 Martie (5 Aprilie)

Din cauza sfintelor sărbători diarul nu va
apăre până Mercuri seara.

O sărbătoare a tinerimei.

Brașov, 4 Aprilie n. 1896.

Peste câteva zile va serba tinerimea română din Viena un jubileu, care merită luarea aminte a tuturor Românilor.

Azi, în ajunul Invierii, se implinesc douăzeci și cinci de ani de când membrii societății academice social-literare „România-Jună” din Viena s’au întrunit pentru ca să ia la cunoștință, că statutele acestei Societăți au fost aprobate de guvernul provincial al Austriei de jos.

Prin întemeierea societății „România-Jună”, ce avea să intrinască pe toți studenții români, cari veniau din ținuturile și țările locuite de Români, ca să se adape la izvorul științelor dela universitatea din vechia Vindobonă, capitala Austriei, s’a făcut un mare pas înainte în folosul educațiunii în spirit național românesc al tinerimii noastre; printr’insa s’a creat în Viena un centru puternic literar-național pentru tinerii studenți români de pretutindeni, o legătură de unire și de frăție între ei, care trebuia să și reverse binefăcătoreea sa lumină asupra întregului popor român.

În împrejurările însă, în cari s’a săvârșit din toamna anului 1869 până în primăvara anului 1871 concentrarea studențimei române din Viena în această societate academică, înființarea ei a avut o îndoită însemnătate națională.

Junii români academici din Viena se întruniau după vechiul obicei din când în când la universitate în câte-o „adunare generală”, care era presedată de unul dintre cei mai vechi și stimați ai lor, de un Senior al studenților, și în aceste adunări se discutau toate chestiunile, ce interesau tinerimea din punct de vedere național.

Acest Senior era președintele tinerimei la toate ocaziunile când se trata de un pas comun al tinerimei. Serbarea ajunului anului nou era însă aproape singura ocaziune, care întrunea pe toți studenții români împreună cu membrii iubitori de neam ai micii colonii române din Viena.

Studenții universitari români nu erau p’atunci organizați între ei. Acea presidențică onorifică a Seniorului lor era singura legătură între ei.

După ce înse s’a creat în Austria legea de întruniri, pe la începutul erei dualistice, s’au gândit și junii academici români a se organiza în societate academică, după exemplul tinerimei germane și slave.

Când a fost însă să se ia o hotărâre comună într’o adunare generală, s’au ivit deosebiri de vederi cu privire la organizare, la statute etc.

Iritațiunea, ce cuprinsese pe Români din monarchia în urma marilor și neașteptatelor schimbări interioare politice, ce se săvârșeau în monarchia în paguba intereselor de viață ale românismului, se străplântase și asupra tinerimei, în care se oglinda în mic lumea românescă de acasă.

Iute de fire, cum sunt tinerii, n’a trebuit mult, ca să se nască un conflict între cei mai bătrâni, cari erau mai conservativi, și între cei tineri, cari erau mai numeroși și cereau ca organizarea societății să nu se estindă decât asupra studenților și să se facă pe bazele cele mai liberale. Astfel s’a format o dreptă, ostângă și chiar și o stângă extremă între junii români academici și rezultatul a fost, că s’au desbinat și au înființat două societăți. Una se numia „Societatea literară-scientifică a Românilor din Viena”, cealaltă, căreia i-s’a dat un caracter exclusiv studentesc, s’a numit „Romania”, după analogia so-

cietăților de studenți germane, precum „Saxonia”, „Germania” etc.

Această stare de lucruri a durat vre-o doi ani. Dér îndată dela început s’au aflat între membrii ambelor societăți tineri p’truși de înalte sentimente naționale, cari și-au pus în gând a face tot ce numai era cu putință spre a uni pe junii români academici într’o singură societate, readucându-i astfel la matca solidarității.

Și geniul bun românesc li-a stat într’ajutor acestor tineri apostoli ai unirei între frați și li-a ajutat. Încă în toamna anului 1869 s’a recunoscut de adunarea generală a tuturor tinerilor români din Viena necesitatea, ca amândouă societățile să se unescă într’una, pe temeiul principiului parității.

De atunci însă a mai trecut un an și mai bine până când junimea s’a putut înțelege și asupra modului de-a executa acea nobilă hotărâre.

Amândouă societățile s’au contopit într’una singură, în „România-Jună”.

A fost o dispută mare pentru numele, ce avea să se dea noiei societăți. Ca paritatea să fiă perfectă, cei dela „Societatea literară-scientifică” cereau să se dea societății un nume cu totul nou, care să nu reamintescă nici una din cele două grupări de mai înainte. A învins însă dorința majorității, ca să fiă păstrată numirea „România”, însă ca semn, că este o societate nouă, să se dică „România-Jună”.

Astfel junii români academici din Viena s’au unit cu toții pentru unul și același scop și s’a stabilit între ei în mod durabil, ca principiu conducător în lucrarea comună pentru înaintarea culturii naționale, principiul unității și al solidarității.

Luptând astfel în contra spiritului de separațiune și de desbinare între fiii aceluiași neam, junimea noastră a înălțat înainte cu un pătrar de veac în vechia metropolă

a monarchiei m care stă scris cu lucitoare: „*Uniți-vă și simțiri!*”

Cu această devisa „România-Jună” activă decât vom privi la cei cinci de ani trecuți, la sprei de neam, ce ea l’a pur cursul acestor ani, la acele mândre de tineri, cari de atunci câte, ieșind din sinul ei și înprăștiindu-se în toate cele patru unghiuri, astăzi sunt membri folositori ai societății din patria lor, fii credincioși ai poporului, patrioți și naționaliști infocați, decât, dicem, vom ave în vedere acest mare rezultat, atunci trebuie să dicem, că binecuvântate au fost stăruințele acelor tineri, cari în anii 1869/70, cu inima ridicată peste orice patime, au pus temelia unei durabile și sincere înfrățiri între junii români academici din Viena.

Și nu este mirare, decât modesta și pacinică lucrare socială-literară în sinul societății „România-Jună” a avut un efect atât de binefăcător mai ales pentru acea pătură de tineri, cari veneau la universitatea din Viena fără de cea mai mică pregătire pentru chiamarea lor naționalistă română și cari adese-ori nici nu puteau vorbi bine, necum să scie scrie românesc. Pentru aceștia — între cari mulți frați Bucovineni — România-Jună a fost adevărată școală naționalistă și mulți au să-i mulțumescă, că au fost salvați pentru viața națională, pentru care decât le lipsea acest razim, ar fi fost azi p’te cu totul pierduți.

Universitatea din Viena cu mișcarea viuă a tinerilor de toate naționalitățile din întreaga monarchia și din străinătate, cari o vizitează în număr mare, cu caracterul ei mai tolerant în privința națională, era terenul cel mai priincios și pentru dezvoltarea simțului național românesc. Era lipsă numai de un mediu,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Din obiceiurile dela Paști ale Românilor din comuna Grid.

„Christos a înviat” sună de pe buzele Creștinilor, când se întâlnesc în ziua de Paști; clopotele bisericii vestesc cu sunet de bucurie, că ziua acesta e și de sărbătoare. Tot fețe senine întâlnesc. Cu „Christos a înviat” își dau omenii binețe.

Tinerii sunt plini de bucurie; inima le bate cu mai multă putere; postul lung, prea lung, a trecut și cu el totă sârbezania lui.

Odihna din ziua I de Paști întărește pe tineri pentru a doua zi.

Córdele lăutei țiganului sună azi cu o plăcere olympică pentru ei; totul e musică și poezie în această zi. Strinși în horă pe șoptite vorbește feciorul cu fata; bătrânii stau de o parte și privesc; „babele” satului găsesc acum materie de clevețit. Jocul de căpetenie însă e „Ardeleana”. Cu o ințelă aproape amețitoare flăcăul își satis-

face inima lui sburdalnică; cu o mândrie vrednică de strămoșii săi, cu fruntea înălțată, cu privirea învăpăiată esecută ritmic cântecul lăutei:

„Di țigane
Că-ți dau carne...”

Glumesce feciorul sigur fiind de dibăcia sa. Dér jocul fără fată e ca nunta fără lautar. En te uită, cât de pătimaș privesce feciorul pe fată, cu care vré să jöce. Ea l’ înțelege și-i reîntörce aceeași privire. Amândoi mână ’n mână să simt bine, ér cât de bine să simt numai ei ar putea-o spune. După ce au jucat un timp öre-care în cerc (fata să pörta de degetul inelar) feciorul se învertesce cu fata. Cu finețe proprie lui, își trece feciorul brațul drept de după talia fetei și:

Serută-mă puiculiță
Că ești dulce la guriță
— Serută-mă bădișor
Că de nu mă seruți, mor.

Dér... lăuta încetă... Acum să adună toți tinerii la un loc în mijlocul cercului unde au jucat, și ține-te la glume... Bătrâ-

nilor le saltă inima de bucurie, de bucuria tinerilor.

Imprejurul jocului băețandri și băeți să încercă a juca și ei; veseli, sburdalnic, sglobii cu „ouș roșii” în mână, să jöcă de-a prinsele, cu pila etc.

Oușle roșii jöcă mare rol; cu ouș roșii ciocnesc băeții în ou roșu să încercă miöf și mar’ a implânta un creițar, și... cu ouș roșii mulțamesc pentru joc fetele la feciori. Fata dä câte două séu trei părechii de ouș roșii aceluia, cu care a jucat; preferință au și aici, „cei mai drăguți” bună örä decât Mariei îi place de Florin atunci ea a „încondeiat” cât s’a putut de frumos patru ouș de găină și două de găscă. Feciorul într’un limbagiü simplu dér poetic îi mulțamește; complesanța să înțelege, că nici aici nu lipsesce.

Un obiceiü cu mult mai interesant și mai însemnat decât acestea e „Plugarul”. Etă în liniamente generale felul cum se manifestă la noi în comuna Grid acest obiceiü.

Cel care ese mai întâi primăvara la

arat (de regulă e fecior mai vörstnic) să numesce „Plugar”. Feciorii (de jos) să duc la el și-l încunoscințeză despre acesta, ceea ce el ia la cunoștință. A doua zi de Paști dimineța „Plugarul să ascunde”, ca să nu-l pötă găsi curënd feciorii, când vor veni să-l caute. Aceștia încă să presintă și caută în toate locurile, până ce îl găsesc (în șop, sub fën, la cătușe séu airea). Patru dintre cei mai voinici feciori, cari sunt aleși, îl duc pe „plugar” pe umere pe o grapă cu colți de lemn, până la vale, însoțiți fiind de lautar. Costumul lui e simplu. Peste hainele din zi de lucru să îmbracă cu o zeche și asta o încinge cu holdă verde; tot astfel își încinge și pălăria; stă în picioare pe grapă și spre a-și ținea ecuilibrul să razimă cu un furcoi.

După-ce conductul a ajuns la vale, pune pe „plugar” cu grapa pe țermur. De aici „plugarul” întră în vale, dice un „Christos a înviat”, apoi un „Tatăl nostru” și în loc să-și facă cruce cu mâna, o face acesta lăsându-se cu tot corpul în apă mai întâi spre răsărit, apoi în celelalte părți ale orientului.

activă și cul-
a fost socie-
as reminis-
românesc
Maiorescu,
„nu putea
ct anti-na-
Jună“ pôte
utul ei, care
omânesc.
d-că nimic nu
a acesta. se va
ietate n'a atins
'au fost zugrăvit
ce au așezat te-
ca multe altele,
umim de sigur nu
m timpurilor și a im-
prin cari cu toții am
cești două-zeci și cinci

ansurile, cu cari ne-am lup-
e luptăm noi cei de acasă
eau să nu influențeze asupra
sului dezvoltării naționale a ti-
nerimei noastre studioase și să-o oprască
ori să-o opăcescă adese-ori în avên-
tul ei ideal național.

Fost'au în acest pătrar de secul
momente, în cari se cerea, ca spiritul
național al tinerimii noastre să plae-
zelesur, în înălțimele senine ale
ideelor, ce trebuie să se însufe-
tescă pe toți deopotrivă în luptele
noastre pentru existența națională,
ără nu să se coboare în regiunile de
jos ale curentelor vremelnice, infec-
tate în mare parte de patimele celor
ce le fac.

Dér, cum am dis, tinerimea
noastră dela universitățile din mo-
narchia este așa dicend un reflex
al unei române de acasă și deci
nu e mirare, că neajunsurile de
acasă adeseori îi acată în sborul ei
gretuții de plumb.

Ce se mai dicem într'o epocă,
când scola naționalistă, singură, de
care avem lipsă și care ne pôte
mântui în uriașa și neegala luptă,
ce trebuie să-o purtăm pentru limbă
și naționalitate, a ajuns să fiă de-
clarată erudită chiar și de când
bărbăți erudiți ai noștri și nice
doctrinile laxă și decompunetore
ale acestora au aflat discipulii și în-
tre tinerimea noastră?

Nu voim însă să aruncăm nici
cea mai mică umbră asupra seninei
serbării a tinerilor români din Viena.

Ceea ce am atins aici nu este
decât o dorință pentru viitor, ca
să se realizeze în toate privințele aș-
teptările, ce le punem noi în edu-
carea națională a tinerimii ro-
mâne în genere și urarea, ca să ne
fiă dat nouă celor de acasă, băi-
baților esperti înrolați în serviciul
causei naționale, a veni în ajutor

tinerimei și a da însuflețirea ei cu-
rate o direcțiune sănătoasă, direc-
țiunea adevărată, care să-o avên-
puternic în sborul mândru al aspi-
rațiunilor ei și să-i terescă inima
de veninul ori-căror înfruriri, străine
de firea și de gândirea curată a
Românului.

Conduși de acesta speranță și
credință și adenc mișcați salutăm cu
iubire pe junii noștri academici din
Viena în ajunul frumosei și înălță-
torei lor serbări.

Ea este o serbare noastră a
tuturor, este o serbare, ce ne face
să privim cu mai mare încredere
în viitorul națiunii noastre, căci
„unde bate inima junimei acolo
este spiritul viitorului!“

Revista politică.

Banffy și Români. Ori câtă si-
lință își dă ministrul-șef al un-
guresc br. Banffy să rupă legătu-
turile frățești dintre Români și să
facă neputincioși în susținerea lup-
tei pentru limba și naționalitatea
noastră, șovinistii unguiri încă tot nu
sunt mulțumiți. Ei înfățișază lucrul
astfel, ca și cum numai Banffy ar
fi de vină, că noi mai esistăm încă
pe acest pământ. Așa de esemplu
„Magyarország“ în numărul său mai
nou publică un astfel de articol de
fond, în care face imputări aspre
lui Banffy, că sub stăpânirea lui
Români își jocă mendrele cum le
place și el nu-i în stare să le facă
nimic.

Nici-odată dăce fôia ungurescă, afa-
cerea împăcării naționalităților dela 1849
incôce n'a stat așa de rău, ca astăzi, sub
stăpânirea de aproape un an și jumătate a
lui Desideriu Banffy. În România, în loc
de o partidă, astăzi sunt două parti-
de, care așită pe Români noștri de aici
în contra statului maghiar. Foile pin Ro-
mania fără deosebire varsă foc asupra a
tot ce-i unguresc și agenții români fără
astemper își dau silința de-a informa ga-
zetele din afară după capul și în spiritul
lor. Partida națională română disolvată
prin Hieronymi și comitetul din Sibiu al
acesteia, neincetată că dovedeți pipăibile, că
„deu el esistă încă“ etc.

Intre altele a amintesc fôia
ungurescă și de protestele Români-
lor de prin adunările comitatelor
îndreptate contra mileniului și alte
multe, prin cari vră să arate, că
Banffy „nu-i destul de aspru“, față
cu națiunile nemaghiare. Ar dori
șovinistii unguiri, ca Banffy să ne
pună pumnul în gură și să nu ne
mai lase nici să grăim, nici să fa-
ghiarisatorilor. Ar și tace-o Banffy
bucuros, numai că nu pôte, cât pôte
el face.

**Când se vor face nouele alegeri
de deputați?** Ministrul șef al un-
guresc Banffy spusese cu câte-va săptămâni
înainte, că alegerile de deputați
pentru un nou period de 5 ani se
vor face numai în primăvera anului
viitor și că deputații de acum vor
puté să rămână la locul lor până
în Februarie anul viitor. Față cu
aceste promisiuni ale lui Bánffy,
fôia ungurescă „Magyarország“ cu-
prinde lumea cu scirea, că dieta va
fi disolvată în scurt timp și că
nouele alegeri de deputați se vor face
la sfârșitul lui Iunie, ori la începutul
lui Iulie. Fôia ungurescă dăce, că
scirea a luat-o din isvor vrednic de
încredere și stă să jure, că este ade-
vărată. Fôia catolică „Alkotmány“
dăce, că scirea acesta pare a fi
apropie de adevăr, și îndemnă pe
catolicii să-i să se pregătescă din
tote puterile pentru viitorile alegeri.
„Budapesti Hirlap“ însă nu crede,
că s'ar puté disolva camera așa
curând, dér vorbelor lui Banffy, că
alegerile nu se vor face până în
primăvera viitoare, nu le dă nici
fôia acesta credemnt.

Pregătiri pentru mileniu. Foile un-
guresci se ocupă dănc cu marile
pregătiri, ce se fac pentru serbarea
mileniului. De-o parte se clădesc
școle pentru maghiarizare se ridică
monumente pentru preamărirea Un-
garilor, de altă parte slujbașii de
prin comitate se vircolesc să ma-
ghiarizeze numele satelor și ale ôme-
nilor. Toți notarii, cari n'au nime
unguresc, au fost provocați să-și ma-
ghiarizeze numele pentru „cinstea“
mileniului, la Maramureș cei din
fruntea comitatului au luat măsură
pentru maghiarizarea numelor co-
munelor.

Simt și Ungurii chiar, că aceste
batjocuri sunt prea cutezate și se
tem de rău. Foile lor sunt pline de
plângeri, când în contra Românilor,
când a Sârbilor, când a antisemi-
ților din Viena, despre cari se tem,
că vor turbura serbarea mileniului
cu proteste și demonstrațiuni. Mai
rău îi supără însă faptul, că chiar
și partida ungurescă catolică, numită
„partida populară“, își bate joc de
mileniu și dăce, că acesta e aran-
giat de Jidani, cari vor numai să
facă specule. Cu alte cuvinte, se
tem cei cu musca pe căciulă, că mi-
leniu se lângă „cinstea“, va aduce
și rușine la țara celor ce îl aran-
giază.

Teologii sârbi din Belgrad au
aranjat un mare meeting cu scop
de-a demonstra pentru patriarhul
sârbesc Brancovici, dela Carloveț,
care în conferența sârbescă, ce a con-
chiămat-o dălele aceste ministrul-pre-

ședinte Bánffy la Budapesta a stă-
ruit pentru drepturile bisericești
sârbesci și n'a voit să se plece cere-
rilor unguresci. În urma acesta, di-
rectorul și mai mulți profesori ai
seminarului din Belgrad au fost
dați afară din post. E mare ferbere
în Belgrad din cauza acesta.

Mileniul și Români din România.

Diarul democrat-radical „Ziua“
din Bucuresci scrie un articol inte-
resant, intitulat „Mileniul“, din care
reproducem următoarele:

După ce arată, că Ungurii cu drept
cuvânt pot fi mândri când se gândesc, că
din toate popoarele barbare asiatice, cari au
năvălit în Europa între veacul al 4-lea și
al 9-lea, ei sunt singurii cari au înaintat
mai mult în inima Europei și cari au isbu-
tit a înființa un regat, care astăzi ține sub
stăpânirea sa popore de origine europeană,
precum sunt Români, Sârbi, Croații etc.,
continuu astfel:

„Este însă cunoscută îngâmfarea ma-
ghiară; totă lumea știe, că cu Maghiarul
cel mai cult, când e vorba de patriă și de
naționalism, nu se pôte vorbi cu imparția-
litate și obiectivitate.

Maghiarii nu sunt numai ceea-ce în
frânțuzește se dice chauvins; ei sunt nebuni,
turbați, când e vorba de limba, de nația,
de țera, de statul lor.

Din cauza acesta, ei, pe pragul de a
serbători mileniul, au o supărare, care
merge în unele momente până la furie.
Supărarea le este cauzată de atitudinea pe
care o au și o vor păstra, de sigur, popo-
rele nemaghiare, cari fac parte din rega-
tul Sfântului Stefan. Sunt furioși Ungurii
pentru ce Români, Slavonii, Sârbi, Croații,
Sași etc., nu amitea ocazia de bucurii
de bucurii cu dăncii; sunt amenințatori
această Unguri când constată, că popo-
rele ținute în stare de dependență nu se
pregătesc a serba cu entusiasm mileniul
venirii în Europa a apăsătorilor lor se-
culari!...

Întru atâta trufia și patriotismul îi or-
besc, încât Ungurii nu-și pot esplica de loc
această rezervă din partea popoarelor apăsate;
ei consideră această rezervă ca o provocare
la adresa lor, ca un ultraj adus bucuriei
lor milenare!

Ce ar dori Maghiarii? Ar dori ca
cele un-spre-zece milioane de Nemaghiari
să ia parte la această serbare națională un-
gurescă și să se întrăcă cu Ungurii chiar în
entusiasm și patriotism!...

Și orbirea lor este așa de mare, încât
nu pot înțelege, că popore cum e d. es.
cel românesc, care dăce de veacuri o luptă
dăncă pentru a-și puté păstra limba și
naționalitatea, și pentru a nu fi stinși
de pe fața pământului, nu pot, nu au drept-
tul de a participa la bucuria acelora,
dela cari vine totă silinția actuală a situa-
ției lor.

După acesta începe lucrul hazliu, „plu-
garul“ ese din vale spre a-și trage grapa
în vale, pentru-că el numai la aceea să ni-
suesce, ca grapa să și-o aibă lângă sine,
și spre scopul acesta începe a stropi pe
cei din prejur; își trage grapa; cei 4 fe-
ciorii sar la el și îl trântesc în apă, decât
il pot, ér decât nu, atuncî se luptă crâncen
până ce-l cufundă în apă. Feciorii es afară
și după ei „plugarul“, care apoi se sue pe
grapă și ast-fel se reintore acasă.

Feciorii toți se duc acum la „plugar“
unde după mai multe urări să pun la
masă.

Despre originea acestui obicei n'am
putut afla alta, decât, că datéză din moși
și strămoși. „Așa ne-am bethenit“ — mi-a
răspuns un respectabil bătrân. Mai în toate
comunele din „Tera Oltului“. E ac în ôbe-
cei, dér să înțelege, că în diferite locuri
în diferite moduri. d. e.

În „Fântâna“ în loc să-și incingă pă-
lăria cu holdă pun un colac și în vârful
lui un ou roșu, ér după el pocnesce cu un
biciu mare etc.

Eu cred, că e ori de origine romană,

ori de origine slavă. Că e de origine stră-
veche nu mai încapă îndoială și de bună
semă stă în legătură cu miturile (decă cum-
va nu e o directă rămășiță a acestora) des-
pre deul câmpului. Că așa e, o deduc eu
din credință, ce am auzit exprimându-se:
„În anul ăsta nu s'au făcut bucatele, fiind-
că n'a fost „plugar“ (ori că în ăst an „plu-
garul“ n'a urmat toate datinele).

Ori cum ar sta lucrul, eu am firma
convingere, că obiceiurile mai sus indicate
sunt de o origine străveche; isvorul lor
trebuie căutat departe în stratul roman su-
pra pus celui dacic, ori decât aici nu-l aflăm,
la tot cazul îl aflăm între împrumuturile
noastre dela slavii.

Aceste obiceiuri sunt o dovadă neră-
turnabilă despre puterea de conservare a
poporului nostru românesc. Inzard să si-
lese dușmanii noștri a ne oprî dela aceste
obiceiuri, căci inima și simțul nostru ro-
mânesc, nici-odată nu va fi unguresc.

Petru Boeriu,
inventator.

Mitropolitului Arcadie Ciupercovici.

Ađi e đi de bucurie
Dela Nistru la Carpat
Tera e în veselie
Doliul ađi s'a ridicat.

Veduvă Mitropolie
Saltă că te-a ascultat
Dumneđu și ți-a dat ție
Pe cel ce l-am așteptat.

Vin Arcadiu, vină Mire
Noi cu dor te-am așteptat
Adă'n țera fericire,
Fii părinte-adevărat.

Pentru legea strămoșescă
Pentru scump poporul țeu
Luptă, ca să înflorească
Asta vră și Dumneđu.

Și atuncia al țeu nume
Fia-care va slăvi,
Ca'ai știut pe astă lume
Archiereu vrednic a fi!

Or. Blujanschi,
preot.

Mustrearea cugetului (conștiinții).

În ziua de Probeje vor fi trei-zeci de
ani, de când a fost la noi în sat o groză-
veniă de foc, cum n'a mai fost din 48, când
cu resmelița arsese satul mai bine de ju-
mătate. Acum în ziua de Probeje, a ars o
uliță întregă, ulița bogăților.

N'oiu uita pân'oiu pune mâna pe piept
cei grozăveniă f'a atunc. Era chiar pe cruce
amiédă-veniă când a izbucnit focul și la-
ojină când a prins o plôia mare și desă—
întregă ulița bogăților era un câmp gol,
acoperit de cenușă; numai ică coala mai
fumegea câte o talpă de casă ori câte-o cu-
nună de șură, care nu apucase a se con-
suma încă. Ômenii âmblau zăpăciți, copii
țipotiau, muerile-și frângeau mâinile și âm-
blau ca buigate de cap de ică până colo.
Nu cunosceau bine nici locul casei, că și
gardurile și stălpii porților arseseră. Cât e
din piață, dela grajdurile armăsarilor îm-
părătesci, și până la grădina cea pustiă a
lui Bota Alexa, nu era decât un câmp gol
de amândouă părțile drumului împistritat
cu căpițe de cenușă formate din casele, șu-
rile, grajdurile, clăile și stogurile arse.

Acosta este mai mult decât șovinism, este lipsă de delicatețe, lipsă de conveniență.

Este ca și cum Germania anul trecut, s'ar fi crezut jignită în demnitatea ei, pe motivul, că Franța nu a participat la serbarea de 25 de ani a înființării imperiului și a victoriilor repurtate în 1870!

Prin urmare, conduita ce Români au a ținut în regatul Ungariei față de mileniu este clară.

Dér noi, noi din România liberă, ce trebuie să facem? Ce conduită să ținem? Aici, o distincție se impune.

Statul român este în relații, decât nu bune, cel puțin de curtență cu regatul ungar; ori câte ar fi motivele noastre de nemulțumire contra Ungurilor, guvernul român ca și cel unguresc a oătat a întreținerea a cele relații.

Prin urmare, nici nu începe în oficială, oă invitați fiind în mod oficial ca și toate celelalte popore la mileniul unguresc, guvernul român nu are nici un motiv oficial de a refusa. *El pote refusa invitația numai în cazul când ar găsi vre-un motiv plausibil în o eventuală atingere a susceptibilității statului nostru independent ca atare.*

Sunt politete internaționale la cari nu te poți sustrege. Așa, Franța și-a trimis flota la Kiel când cu deschiderea canalului nordic, măcar oă totă lumea știe, cari sunt sentimentele reciproce ale Germaniei și ale Franciei.

Fiind însă, că aceste țeri au relații de curtență între ele, era cu neputință un refuz oficial din partea Franciei.

Politica și politeta impune guvernului român aceeași liniă de conduită.

Dér decât guvernul nostru este obligat ca să participe la aceea serbare — o repet, în cas când nici un *motiv plausibil* nu s'ar opune — nu e același lucru cu publicul român, cu noi cetățenii.

Noi avem nu numai dreptul, *dér chiar și datorita de a nu participa prin prezența noastră în capitala Ungariei, la veselia maghiară.*

Români, ca particulari, nu au ce căuta la Pesta. A ne duce acolo cu miile seu cu sutele, este a comite cel puțin o nedelicatețe față de frații noștri de dincolo, cari consideră zilele de sărbători maghiare ca zile de mahnire pentru ei.

Urmând astfel, ne vom îndeplini pe de-o parte o datoriă strict oficială față cu un vecin cu care avem relații de curtență, și în același timp vom lua parte prin reserva și abținerea noastră a particularilor dela serbarea mileniului, la protestarea, pe care Români de dincolo au dreptul și datorita să o facă.

SCRIRILE DILEI.

— 28 Martie.

În ajunul S-tei Invieri dicem cetitorilor noștri și tuturor Românilor de bine un puternic: *Christos a înviat!*

Preste 40 de familii rămaseră fără adăpost, fără o bucatură de pâne, fără ceva de dulce, cei mai mulți rămaseră numai cu ce era pe ei. Mai mult de 400 vite cornute nu șoiau unde să tragă, când venira s'era din câmp, nici un par, de care să lege, nu rămăsese, nici un semn — unde să se șoie opri. Multe vaci nu aușiră nici răgetul viștelor lor, că și aceia căduseră jertfă focului acelu grôznic. Apoi, minunea minunilor, gândia că-i făcătura, că chiar atunci și omenii erau toți împrașciați, unii pe la vii — să vedă ce este p'acolo, muerile — cele mai multe erau la câmp să vedă decât fasolea-i oăptă, să m'ergă a doua di să o cul'gă. Așa, când isbucni focul, erau p'acasă mai numai babele și copii cei mic. Pe lângă aceea, în ziua de Probeje—când se probodesce frunța și i'ërba de prind a gălbini — p'acele vremi nici tineretul nu era în sat, că nu juca ca acum, când și în posturi j'ocă. Așa stând tr'eba n'a fost cine să iee repede măsurile de stingere, ér find-că sufuse un v'ent lin de cătră r'esarit, focul se încinse în dr'epța și 'n st'anga și merse p'arjol, ca într'un câmp, unde ni-

Jubileul „României-June“ se va serba în zilele de 9—11 Aprilie n. c. sub potectoratul d-lui N. Dumba, membru în Senatul imperial, distinsul cetățen al Vienei.

—o—

Cine dă mai mulți soldați? Revista oficială militară „Reichswehr“ din Viena publică o statistică a asentaților în cei șoie ani din urmă. Din această statistică se vede, că *cei mai mulți și mai bun soldați dintre toate poporele monarchiei noastre îi dau Românii.* Tot la o miă de tineri asentați, Românii dau 386 de ostași, Croații 359, Ungurii 340, Slovenii 285, Slovaci 268, Polonii și Boemii 251, Nemții 244. Cei mai voinici sunt deci Românii.

—o—

O nouă reuniune românescă de consum. Harnicii Români din Făget, în Banat, după ce cu patru ani înainte înființaseră banca „Făgetana“, acum s'au constituit și într'o reuniune de consum, deschid'end o frumoasă pr'ăvăliă românescă, care are peste 3000 de acționari. Decât Românii din Făget și jur vor cump'era cele trebuincioșe numai dela această pr'ăvăliă, în scurt timp se vor sc'apa de toți Jidani și speculanții streini, cari până aci trăiau și se îngrășau de pe spinarea lor. Ajute Dumneșeu, ca așa să fi!

—o—

Cununii eterne. La Brașov s'a făcut începutul cu cununii eterne, cari constau adecă în aceea, că în loc de-a pune câte-o cunună de flori pe sicriul amicilor răpoșai, cari costă sume de bani, se adaugă prețul lor la un fond, din ale căruia interese se împart ajut'ore pentru scopuri culturale și de binefacere, ér pentru sufletul celor răpoșai se face în fiă-care an câte-un parastăș, pomenindu-se numele lor. Eșemplul Brașovenilor a fost urmat și de Românii din alte părți, cari au făcut asemenea, ér acum în urmă și Românii bucovineni, la indemnul societății politice „Concordia“, au hotărît să eternizeze pomenirea fericitului Iancu cav. de Zotta, nu prin cununii trecătoare, ci prin înființarea unei fundațiuni culturale, care să p'orte numele lui. Până acum s'au și adunat pentru această fundațiune 942 fl. și 4 galbeni. Așemini exemple ale Românilor cu dare de mână ar pute da indemn și țeranilor, ca să mai lase din risipele cele multe, ce le fac cu „pomenile“ și în loc de-a risipi banii cu vinars pentru ospătarea beșivilor, mai bine să facă alte fapte frumoșe pentru pomenirea celor răpoșai.

—o—

Inșelătoria la joc de cărți. Sunt numai câte-va zile, de când Dăniel, nepotul ministrului ungar de comerț, a fost prins cu inșelătoria la joc de cărți și étă oă acum ese la ivelă, că tot în casina regucolară („Orszagos Kaszino“) a mai fost prins cu inșelătoria și deputatul Babo Emil. Descoperirea ac'asta o face acum „Magyar-orszag“, care spune, că Babo, av'end să împartă cărțile deputaților Koszka și Hirsch, cu cari juca la o masă, le pacheta-

m'enui nu-i stă 'n cale. După ce se încinse în dr'epța și 'n st'anga, de erau vre-o 15—20 de case odată 'n flacăr, putură veni, că nimic nu isprăviră, nici nu putură sc'ote ceva din case, șuri, cămări și poduri, nici nu putură pune stavilă focului ca să nu se lăt'ecă. S'a tot dus focul ca turbat până 'n grădina lui Bota Alexa spre m'edă di ér spre m'edă noște până 'n grajdurile beșelerilor. Nici acolo p'ote că nu se opria, decât nu trimitea Dumneșeu sfântul o ploie repede și mare, care îl stinse cât ai bate 'n palme. Beșelerii încă nu putură da ajutor la stingere, ei fuseră înv'aluți cu armășarii, cari scoși din grajduri de frica focului, cum simțiră mirosul fumului, ciuliră urechile și o tuliră la fugă; nu era putere care să-i rețină. Umplut'au nobilii armășari vre-o 7 hotar, cu frânele și căpeștrele după ei, fără stăpân fără călărași. Numai a doua di, ba pe unii numai a treia di 'i putură aduce la grajduri de prin satele vecine.

Par' că ved și acum — după ce s'a mai demolit și focul și după ce a încetat ploia, — ce vedenia tristă să arăta ochiului. Colo un porc gras crepat zăcea într'o

se astfel, oă trebuia negreșit să câșt'ige. Koszka îl ved și deo-dată îl prinse de mână dic'end: „Emil, tu joci fals. Asta nu mai merge!“ Atunci „Emil“ îngălbeni ca mort și încep'ă a se ruga de iertare ca să nu-l sil'escă a se sinucide“. Tovarășii l'au iertat cu condițiunea, ca să se retragă dintre membrii casinei și ai „Park-clubului“.

Atunci Babo s'arută m'ânile tovarășilor săi de cărți pentru-că l'au iertat, s'a retras de pretutinden și a și plecat din Budapesta. Așa s'a ținut lucrul în ascuns apr'ope o lună, dér acum totuși rușinea s'a descoperit. În societățile alese ale Budapestei o mare consternațiă.

—o—

Reuniunea înv'etătorilor români gr. or. din tractul Reghinului, după cum spun foile din Budapesta, ar fi fost declarata din partea ministrului unguresc de școle ca *disolvată*, pe cuv'ent, că lucrarea ei 'i s'ar fi părut bănuitoră. Noi nu înțelegem, cum s'ar fi putut înt'empla lucrul acesta, oăci d'oră o reuniune nu se p'ote disolva numai ecă așa, fără nici o judecată și fără de-a fi ascultat mai întâiu pe conducătorii reuniunii. Așteptăm, ca vre-unul dintre membrii acelei reuniuni să ne arate, cum stă lucrul. De-oamdată noi dicem, oă membrii reuniunilor noastre vor face bine, decât se vor feri, mai ales cu ocaziunea adunărilor generale, de-a da privilegii dușmanilor noștri ca să se ridice cu pl'angeri, oăci ei fac întot-déuna din țințar armășar și le este binevenit și cel mai mic privilegii pentru a cere împedecarea, ori chiar închiderea reuniunilor noastre.

—o—

Medic de cere în Blașiu a fost ales zilele acestea d-l Dr. Alexandru Codarcea, fost până acum medic în Lesben. Au mai candidat și doi Jidani, dér au rămas cu buzele umflate, oăci Românii nu i-au îmbulzit cu voturile.

Din Bucovina.

Cernăuți, 30 Martie n. 1896.

În N rul 50 al „Gazetei“ am amintit, oă Consistorul arhiepiscopesc al Bucovinei, în frunte cu Calinescu, a dat un circular la 19 Faur v. c. arăt'and, că Ministrul de cult e și instrucțiune a împărțit prin nota dela 27 Faur c. denumirea lui Arcadie Ciupercovici de Mitropolit al Bucovinei și Dalmației. Am dis atunci, că lumea se într'ebă, — de ce nu s'a făcut cunoscută în acel circular și numirea lui Vlademir de Repta de vicar general. Acest număr al „Gaz. Trans.“ a ajuns prin Cernăuți la 18 Martie și era tare cântat și dorit, oăci prin el s'a arătat lumii printre șire și isvorul, de unde a venit ac'asta.

Se șoie adecă — ați o dăm pe față, — oă alt arhimandrit își ascușise dinții să fi arhimandrit de scaun, seu după cum se spune în România locotenent de Mitropolit. Acest arhimandrit se credea acum atotputernic și-i mai lipsia încă să fi arhimandrit de scaun și apoi vai de biata arhidieceșă din Bucovina. Dér s'a înșelat amar și lumea se bucură, că nu s'a făcut guvernului propunerea să fi el arhimandrit de scaun, ci Repta. De-ar fi

ajuns el, atunci e ca un pașă pe la făcut și în timp propunerea nu Nicolae din în propunere vine nepot.

Destul dela 8 (?) nescu în fricular, car Repta. Și țiuilor sub 1896 aducă spune, că M voit să nume mandrit Vlăd. drit la Consistor năuți. Așa a voit între acele șire cu o ironiă, oăci pe plu arhimandrit la circularul citat, c vicarul general al Mi Mai avem un arhil care-i director și Repta cât acest arhimandrit, mandrit, de scaun și nu mandrit făcut de Silvestru, drit dorea să fi p'ote Mitrc, ma prin numirea lui Repta ușa dinaintea nasului.

Circularul citat mai spun sidul țerii prin emisul dela 3 a dispus — are să fi — oă Repta introdus în noul seu serviciu. Și la 30 Martie c. a și fost introdus de cătră Mitropolitul Arcadie în prezența președintelui țerii a baronului Goëss, consilierului de guvern Pompe a membrilor consistoriali și a clerului din Cernăuți. La această ocaziune Mitropolitul Arcadie a ținut o cuv'entare frumoșă cătră locotenentul seu Repta, arătându-i, că ei sunt avisați a lucra mână în mână pentru binele biserice și al națiunii, ca astfel o nouă cră să apără pe terenul eclesiastic din Bucovina. Asta-i dorirea țerii, dorirea cea mai fierbinte a clerului din Bucovina! Astădi când se repeșese sus la Mitropolie aceea, ce-am spus'o și noi în nr. 50 al „Gazetei“, clerul din ț'era începe a sp'era, că s'a îndurat Dumneșeu și a pus un sfirșit nedreptății, ce era pan'acuma la conferirea de parochii.

La 7 Aprilie n. Mitropolitul Arcadie, va pleca la Viena spre-a depune jurământul în mâinile Majestății Sale și apoi la 7 (19) Aprilie va fi sântit de cătră episcopii sufragani: Dr. Gerasim Petranovici din Cattaro și Dr. Nicodim Mulaș din Zara, în biserica S-tei Treimi din Viena. Ca primirea Eminenței Sale a Arhiepiscopului și Mitropolitului Arcadie, când se va înt'orce în ț'era și va fi instalat seu intronizat să fi cât se p'ote mai solendită, s'a și format un comitet la 26 Martie sub președența vicarului general al Arhidieceșei Repta, av'end membri pe baronul Nic. Mustăța, profesorul teol. Eus. Popovici, prof. Dr. Voințchi, prof. Dr. Volcenschi, comisarul superior de finanțe Tyminski și inspectorul edificiului reședintei Ilie Dimitrovici. La ședința de constituire din 26 Martie erau peste 80 de persoane și s'a decis, ca acest comitet să facă programa festivității și s'o aducă înaintea unei ședințe, la care se vor chema persoane fruntașe din totă ț'era, cari apoi vor lucra în sferele lor de activitate, ca primirea se fi cât se p'ote mai măr'eta. Așa se cuv'ine.

Călătorescu.

baltă de unsore, cum a ars cotețul pe el; dincolo 2 vișei arși, numai câte-va oșe mai rămaseră din ei, au ars în colniță, nefind cine-i sc'ote; colo o gr'opă ca de var, un om sc'ote pe-o sapă ceva alb ca varul stins din ea; sunt berbințe cu brânză, au ars d'ogele și brânza s'a topit acolo și stă r'epândind miros plăcut. N'au rămas chiar cu nimic o uliță de omeni, cea mai bogată uliță din sat, care și era numită „uliță g'azdacilor“.

De-odată cu s'era era plin satul de jele; cei sc'apați de năpasta focului alergeră în ajutorul celor nenorociți, îi duseră pe la casele lor cu vite cu tot, le d'edură adăpost și împărțiră cu ei bucaturile și hainele. La vatra focului au rămas străji puse de primăria, parte ca să nu mai erumpă focul, parte ca unii din cei desperați, să nu-și facă s'ema într'o bobotă de ne nădejde. Paguba cine se-o p'otă calcula, că grânele și sc'ările, orzele și oveșele erau toate pe la șuri, stoguri-stoguri, cele mai multe neîmblătite, numai în puține locuri erau îmblătite; dér îmblătite ori neîmblătite, se făcură serum și fum ca jertfă lui Cain; f'e-

nul încă tot era adus și aședat jireți ori clăi; pe câmp erau numai cucuruzele, otăvile și strugurii; cu atăta s'au ales din agonisita dintr'un an, ba dintr'o vi'etă, că ce-lelalte erau fum și scrum.

Dér am dis, că aceea era ulița bogăților, mai la totă casa 4—8 boi, 20—60 oi, apoi vaci, porci agonisita dintr'o vi'etă într'egă. Deși v'endură din vite și-i mai ajutorară și Creștinii cei neatinși de foc, și în scurt timp își ridicară case și șuri și grajduri noue, își cump'erară grâu de s'emență și de mâncare și ér se vedură aședăți în lăcașurile lor.

Dér nu mult se bucurară, că în s'ep-t'ămăna întâiu a postului de Crăciun, în puterea nopții, se aușiră éră clopotele într'o ureche și strigări pe uliță: foc, foc! Lumea s'area sp'ariată, ce-i! Unde-i foc!

În ulița bogăților!

Er luase foc ulița cea nouă, care arsesse astă v'eră, dér acum era în cap de noște și era un v'ent de nu te puteai apropia.

Arse de nou ulița bogăților totă, fo-

ore.

— Sâmbătă în
ta familiară
venerabila
anovici.
ă în Bra-
de a treia
e răpauș.
din cele
i convoiul
urul român
Iosif Micu,
e de popor
verse o lacrimă
care în îndelun-
t l'a petrecut în
adeverată mamă

pe un catafalc în
ane gr. or.
am. a început ceremo-
tă era și un public nu-
t, sosit anume cu trenul
aceștia amintesc pe d-l
Fr. Jekel, d-l președinte al
anal E. Schullerus, d-l asesor
i, apoi d-l director al școlii de
L. Hintz și alți onorațorii și
amici. Era mai departe preotul ev. lute-
ran, protopretorele, fruntașii parochienii rom-
mâni, fruntașii sași cu soțiile în costumele
lor originale, er popor cât a încăput în biseri-
că și în cimiterul bisericeii. Serviciul
divin l'a îndeplinit parochul local, er răs-
punsurile frumosului cor de școlari au fost
conduse de învățătorul Stefan Taus.

Predica funebrală, rostită de paroch,
a fost înduioșătoare și a stors lacrimi din
ochii asistenților. În cimiter, înainte de așe-
larea în criptă, preotul evanghelic rosti o
cuvântare scurtă, der petrundetore, accen-
tuând bunetatea inimii, cu care răposata
a tins tot-deuna mână de ajutor celor
lipsiți.

Intregă ceremonia a corăspuns meri-
telor neperitoare ale nobilei răposate.
Etă, câte-va din faptele frumoșe,
arar vor face ca numele ei nobil să fiă în
veci nemuritor:

Răposata este fiica fostului proprietar
și mare arăndator Rudolf Ioanovici. Acesta
edificase în comuna, unde locuia în Apața,
comitatul Treiscaune, o biserică rom. gr.
or. la anul 1842. La anul 1888 biserică
această începă a se ruina așa, că în anul
următor a trebuit să se închidă. Sătenii
le-acolo, aducându-și aminte de fiica bine-
ăcătorului lor, defuncta d-nă Zoe Horst-
mann, veniră în Brașov la ginerele densei,
timatul d. Iordan I. Munteanu, asesor la
edria orfanală, și-l rugară să stăruască pe
ăngă sora d-sale, ca să le ajute să-și potă
idi din nou biserică.

Stăruințele d-lui Munteanu au avut
uccesul dorit, pentru-că atât d-na Horst-
mann, cât și surorile d-sale: dămnene Eca-
erina Tomescu, Elena Muș și Maria Po-

rovici, tôte trei din Bucuresci, în amintirea
iubiților lor părinți, cu mare bucuria s'au
declarat gata a contribui la reedificarea biseri-
ceii. Poporeni au căpătat un ajutor de
600 fl. dela vener. Consistoriu din Sibiu
toți ceilalți bani i-au dat numitele dămnene
surori.

Biserica, edificată din fundament în-
trăgă din pără, s'a terminat în tōmna anu-
lui trecut; în anul acesta s'au mai procurat
alte obiecte necesare: odășdii, icōne,
candelabre și altele. În luna Maiu se va
face sfințirea.

Cu ce bucuria dorea răposata cu sur-
rorile ei să fiă de față la sfințirea acăsta.
Provedința Dumneșească însă a întocmit
alt-fel. Din patru surori, n'a mai rămas în
viată, de cât una: Elena.

Al doilea act de binefacere, care car-
acterisăză inima nobilă a răposatei, este
dispoziția testamentară asupra averii sale din
Feldiōra. Moșia, cam de 30 jugere, tot pă-
mânt bun de clasa primă comasat, se va
administra de moștenitorii legali. Venitul
curat, cam 500 fl. la an, jumătate îl vor
primi moștenitorii, er din cealaltă jumătate
se vor împărți în fiă-care an, înainte de
Crăciun, o parte ca ajutōre la 10—12 vė-
duve române sėrmame, 20 fl. între copiii
sărăci dela școlile române 10 fl. bisericeii
luterane pentru pomul de Crăciun, er res-
tul pentru scopuri bisericesci și școlare din
comuna Feldiōra.

Aceștea sunt cununa nevestezită, aceș-
tea sunt monumentul neperitor, acăsta este
eseumul nobil, pe care îl lasă în urma sa,
acăstă matrōnă venerabilă, care și până era
în viată, a fost un model de bunetate.

Fiă i memoria binecuvăntată!

Un asistent.

Produțiunii și petreceri.

O produțiune teatrală declamatorică,
se va ține în A.-Iulia, Marți în 7 Aprilie
st. n. (a treia di de S. Pasci) în pavilionul
de sticlă dela „Sore“. După produțiune
urmăză dans. Inceputul la 7½ ore sėra.

Bilete de intrare: locul I. 1 fl. 20 cr.,
locul II. 80 cr., locul III. 50 cr., partere
20 cr. Venitul curat este destinat în favo-
rul ambelor școle române din A.-Iulia, în
părți egale.

Program: 1) Creațiunea femeii tr. A.
Radu, declamată de d-sora Victoria Roșca;
2) Rugămintea din urmă de Coșbuc, decla-
mată de d-l Camil Velicun; 3) O noapte fur-
tunoșă comediă în două acte de I. L. Ca-
ragiale.

Persōnele: Jupan Dumitrache Titirca
Inima Rea, neguțator, proprietar și căpi-
tan în garda civică d-l Iuliu Roșca; Nae
Ipingescu, subcomisar de clasa II-a, amic
politic al lui Dumitrache d-l George Da-
vid; Rica Venturarianu, amplotiat, student
în drept și publicist d-l Candin Suciu; Chi-
riac, teșhetar, om de încredere a lui Du-
mitrache și sergent în garda civică d-l Cor-

nel Crișan; Spiridon, băiat de prăvăliă la
Dumitrache d-l Dumitru Mosora; Cocōna
Veta, consōrta lui Jupan Dumitrache d-na
Margareta Moldovan; Cocōna Zița sora ei,
divorțată de Ghița Tircadau d-sora Victoria
Roșca. 4) Cine-i Nuham, de Speranță de-
clamată de d-l Antoniu Filipescu.

Invitare la Produțiunea și petrecerea
colegială arangiată de „Societatea sodalilor
români“ din Brașov. Produțiunea se va
ținea Lună în 25 Martie st. v. 1896, a
doua di de Pasci, în sala Hotelului Central
„Nr. 1“.

Programul produțiunii: 1. Musică.
2. „Marșul cântăreților“, de C. Porumbescu,
eseoutat de Corul Sodalilor. 3. Declama-
țiune, de C. Voicu. 4. Musică. 5. „Uite
mamă colo 'n sat“, horă de G. Dima, ese-
outată de Corul Sodalilor. 6. Declamațiune,
de C. Sibian. 7. Musică. 8. „Iorgu dela
Sadagura“, comediă în 3 acte de V. Alec-
sandri.

Inceputul la 8 ore sėra. După pro-
duțiune urmăză dans. Comitetul societății
sodalilor români. Intrarea de persōnă 80
cr. v. a. Bilete se pot căpăta la d-l D.
Eremias, la librăria Nicolae Ciurcu, la Ca-
sina română și sėra la cassă. NB. Ofertele
marinimōse se primesce cu mulțămītă și se
vor chita publice.

Concertul muziceii militare din loc,
ce se va da Marți sėra în Sala de concerte,
are un program bogat, constatator din 10
puncte. Inceputul la 7½ ore. Intrare
30 cr.

HIGIENA

Câte-va cuvinte despre Hemoroide, sėu
trânjii.

Hemoroidele, care în terminii popo-
rali se numesc și trânjii, se de-
rivă dela vorba elenă *αιμορροεις*, din
αιμα, (sânge), și *ρεια* (curge), în limba
germână se numesc Hæmorrhoiden,
goldene Ader. Acăsta bōlă a fost
studiată încă din timpii cei mai vechi,
așa o găsim menționată în mai multe
scrieri ale lui Hippocrate părintele
medicinii (œvres complites, trad par
Litré. Paris 1844, t. IV., Aphorismes,
sect. 3 et. 6).

Hemoroidele sunt o bōlă predo-
minantă și lesne se mută din locul
ei și se depune pe alte organe ale
corpului și produce alte maladii:
apare în or-ice timp și la tōtă etatea
atât bărbătescă cât și femeiescă, până
chiar și la copilul din fașă, der mai
cu sēmă la partea bărbătescă dintr'o
viată sedentară, adecă acăea, ce este
împreună cu o ocupațiune mai mult
ședend. Acăstă bōlă este caracteri-
sată printr'o scurgere de sânge pe
partea rectală sėu anus (ședut).

În tinerețe atât la partea bărbă-
tătescă cât și la cea femeiescă este
un rest de sânge din sistemul vase-
lor arterielor, care se introduce prin
părțile cărnōse ale corpului pentru
hrănirea lor. Acest sânge este de o
colōre roșietică, limpede și curge
fōrte lesne. Dela etatea însă de trei-
decă de ani, când corpul plēcă spre
bētrănețe, acēl sânge scade și restul
lui merge în vasele sistemului vine-
lor din fața corpului.

El este de o colōre negru ro-
șiatic, gros și curge fōrte anevoiă
prin vasele lui și este fōrte aprin-
dētōr de elementul veninului și de
alte substanțe, pe care le adună din
tōte organele corpului și mai cu deo-
sebire din ale pântecelui, vine pe
urmă în organul ficatului, de unde
se pornesc în jos în intestinul gros
(ședut), din care ese din timp în
timp un liquid mucos sėu sânge gros
și ardētōr, care se numesc hemo-
roide sėu trânjii.

Cei care au viată muncitōre și
o hrană simplă și cumpătată, la care
prin sudorile corpului ambele sis-
teme ale vaselor sângelui sė țin în-
tr'o egală circulațiă a echilibrului
lor de sănătate, — simțesc prea pu-
ține supērări ale trânjiilor. Din acăsta
der reese, că felul de viețuire și de
ocupațiune a omului produce bōla
de hemoroide (trânjii).

Hemoroidele sunt mai întâi de
două feluri, hemoroide interne și ex-
terne. Hemoroidele din afară și din
lăuntru sunt mai periculōse vieței
de cât cele mucōse, fiind-că produc
de multe-orî curgeri de sânge, care
nu se pot opri în tot timpul. Tim-
pul deschiderii și a curgerii trânjiilor
se întâmplă mai din vreme sėu mai
târziu de etatea de trei decă de ani
și este urmată de următōrele simp-
tome: greutatea corpului și tragere
la somn, dureri și amețelă de cap
și constipație (încuerea stomacului),
o arsură și o durere la capul stoma-
cului, nepoftă de mănecare și sete,
dureri de mijloc și de șele și ju-
ghiuri prin pantece cu o mănecărime
de corp și cu tusă sēcă, eșirea atară
cu sânge, care eșire nu este în tot-
deuna cu sânge, și udul roșu ardētōr
și drojdios.

Surgerea de sânge la început
vine de două sėu trei orî în an, mai
în urmă însă se măresce și vine la
două, trei luni odată, până în fine
se stabilește de vine în fiă-care lună
odată, care urmăză până la bētră-
nețe, când scade și sė răresce sur-
gerea din timp în timp, când se trans-
formă într'o materiă mucōsă atunci
încetăză de tot.

Acăstă bōlă este un produs al

ul sbură în piață și arseră și acolo două
ase, frica era mare, îngălmășala și mai
nare. Cei păgubiți la Probeje, rămaseră er
ără adăposturi, fără pâne, fără nutreț la
ite și fără haine. Focul ăst din urmă i-a
upt de tot!

Nici nu mai cercară acum în cap de
rnă a-și face alte locuințe, ci se aședară,
are pe unde putură, pe la cei Creștini, er
ite le ținură cu pae căpătate de pomană.
Primăvėra, după ce-și făcură er căsuțe și
arduri, erau — după cum se dice — ca
șmași de foc; nici haine, nici bucate, er
itele căte biată le mai aveau, erau slabe
a gardul, ca cele iernate numai cu pae de
omană. Vai de cel ce-i silit a trăi cu bu-
ate și nutreț de pomană!

Ōmenii se mirau, că de unde a putut
eni într'un an două plagă așa cumplite pe
na și acăeși uliță?

Focul dela Probeje diceau, că s'a is-
at din pipa unui nesocotit, ce nu se ade-
eri, der de unde s'a iscat al doilea foc?
țimeni nu-și pută da sēma, că la vre-o 4
ase începă focul de-odată.

* * *

Trecură 12 ani, satul uită încet cu
încetul pagubele cu cele 2 focuri, der cei
păgubiți le simt până 'n diua de ađi și le
vor simți și copiii de copiii lor, că-și știr-
biră moșiile, ca să se potă ərə pune în
rënd, cum au fost. Destul că după 12 ani
se întâmplă că un căne turbat mușcă pe
Joji teglariului, un ungur opincar, bărd-
daș de profesiune, alt-cum lumea-l ținē om
copil. Nu avuseră cu suflet de om vorbă
mușcătură începă a-l jitrui și pe el tur-
barea. Alerga de-a lungul satului sbierând:
feriți-vē de mine, eu sunt turbat, m'a bă-
tut Dumneșeu, că eu am aprins ulița bo-
gaților în amēndouș rēndurile, der nu din
mintea mea ci m'a îndemnat un om, pe
care nu-l pot spune, că m'am jurat, că nu
l'oiș spune.

Lumea se încrucea, când îl audia;
mulți crădeau, cei mai mulți însă diceau
că aiurēză, vorbesce în lături, că începe
a-l jitrui turbarea.

Primarul îl prinse, îl legă și-l trimise
la spitalul comitatului. Satul rămase pe
gânduri: de-i drept, că el a aprins ulița
bogaților, ore cine l'a îndemnat și de ce?

*

Era lângă drumul cel mare o casă
frumōșă acoperită cu șindile, lângă ea șură
și grajduri asemenea acoperite cu șindile,
lângă ele multă adunătură, fēn, pae, otavă
și lăugă grajd o grămadă mare de gunoi,
sēmă că grajdul e plin de vite, stăpānul
casei om cu stare. Acela era Ionu Stiopu-
țului, om frumos, om de omeniă, gazdă
bună curator la biserică și avea numai un
copil. Nu avuseră cu suflet de om vorbă
legănată, decăt cu cumnatu-s'ō, cu Ion Olo-
ierul, se certase odată pentru partea din
moșă, ce Oloierul nu voia să o dea suro-
rei sale, ce era măritată după Ionu Stio-
puțului. Der dōră dintr'o cērtă, cine-și gān-
dia, că s'a nasee un lucru mai mare? Nea-
murile se mai și cērtă, și ərə se impacă, că
ōmenii nu-s sfinți din cer să nu mai aibă
și căte-o pricină, căte-o neînțelegere.

Dela întâmplarea cu focul cel grōznic,
care bāntui ulița bogaților în două rēnduri
Ionu Stiopuțului era tot posomorit, tot în-
gāndurat. Ōmenii crădeau, că-i bolnav, că
nu era Duminecă și sėrbătōre să nu ducă
la biserică prescuri, și să nu stee „la da-
ruri“. Făcea milostenii cu sėracii, ajuta cu
carul și cu plugul pe cei lipsiți, ducea

lemne din pădure cu carul lui și cu vitele
lui la cei ce nu aveau vite și car și nu
lua nici o plată dela nime pentru facerile
de bine.

Când audī Ionu Stiopuțului că Joji
teglariului a turbat și că striga de-a lun-
gul drumului, că el a aprins ulița bogati-
lor în amēndouș rēndurile, ci nu din mintea
lui, ci amăgit de un om, pe care s'a jurat
că nu l'a spune în veci, când audī că l'au
legat și dus în spitalul comitatului, atunci
Ionu Stiopuțului sė înveseli ca din senin,
prinse a juca singur și a hori, der a hori
în mod jalnic:

Vai de mine, ce-am lucrat,
Trebuie-mi-ar capul spart
Și sdrobot ca la gāndac*)
Ce-am făcut să nu mai fac!

Era nebun! Tot juca căte-un scopot,
apoi decă se obosea, se punea pe un scaun și
cu cotele pe mēsă și cu capul în pumoi
începe a cānta; der nmai cāntarea asta
o cānta și decă se obosea cu cāntatul, se

*) Pe la noi dic la șerpe gāndac, sciu însă
și ce e șerpele, der acēst termin il folosesc nu-
mai rar.

vieții sedentare (care duce o viață mai mult ședend), care se întinde în popor și mai cu deosebire în clasa înaltă din timp în timp mai mult, care se mai înainteză și din cauza artei celei rafinate a bucătăriei, adică din complicațiunea preparațiunii bucatelor cu tot felul de substanțe iritante pentru stomac (acesta se întâmplă la bucate cât și la beuturi), pe care clasa cea de jos, care duce o viață simplă și muncitoare prin acțiunea continuu mișcătoare a corpului, nu o cunoște.

În resumat însă hemoroidele se produc în urma unui anumit mod de viață sau sunt hereditare (moștenire) de la părinți. Acei, cari stau mai mult în cameră și care mănă tot lucruri alese béu beuturi spirtose făcute cu esențe, sunt foarte mult atinși de această boală. Țeranul însă, care tot anul se hrănește cu mâncări simple, care nu mănă carne decât Dumineca și la zile mari, care asemenea nu bea bere și vinuri tari, ci bea numai apă, pe acesta niciodată nu îl atinge această boală.

Hemoroidele sunt o boală foarte apăsătoare, care la începutul ei, ceea ce durează mai mulți ani, nu este primejdiosă.

Mâncărimea și arsura la această boală este foarte neplăcută, uneori foarte torturătoare, dăr mai torturător este efectul lor asupra spiritului, căci face pe pătimaș nervos și supărat.

Trebue dăr ca bolnavul atins de această boală să se îngrijescă cu mare băgare de seamă, ca răul să nu se mărească și să devie mai grav.

Un alt simptom este o mâncărime mare, un fel de usturime sau de ciupelă, care este produsă de circulația neregulată a sângelui. Dacă însă sunt multe hemoroide, multe nodosități de acestea pe intestinul gros, atunci ele împedecă și scaunul. De aceea dăr bolnavii au de cele mai multe ori și constipația (incuetură); la deșertarea scaunului de regulă este tare la început, ér după aceea urmază diarea (eșirea afară prea multă și subțire).

Urmările hemoroidelor se simt prin aceea, că capul devine greoi și dispoziția se schimbă, când iritat, când abătut; bolnavul este descurajat și violent; în cele mai multe cazuri hemoroidele pot duce pe om chiar la nebunie, și chiar îl împinge și la sinucidere.

Hemoroidele sunt nise globulețe pline cu sânge, care apar la exteriorul său la interiorul corpului, din care curg sau nu curg sânge.

După cum am dis mai sus, din când în când la un anumit timp mai

des său mai rar, aceste globulețe se sparg și curge sânge. La spargerea acestor globulețe bolnavul se simte mai ușurat.

Cu cât globulețele apar mai număröse și cu cât ele se sparg mai des, cu atât pot deveni mai vătămătoare părților ocupate de ele. Din acestea dăr nu este rar să se producă la mașul anusului (ședutului) fistule și alte bube.

Tratamentul. Tratamentul său metotodul de vindecare al hemoroidelor este foarte vast, de aceea dăr noi aici vom căuta a arăta numai metodele cele mai bune, cari au dat rezultate satisfăcătoare tuturor medicilor, ce le-au întrebuițat. Afară de medicamentele pure prescrise de știința Pathologiei interne, noi vom căuta pe cât ne va fi posibil a arăta diferitele medicamente prescrise de medicina populară sau casnică, cari medicamente se pot prepara și în casă în localități unde nu se află farmacia (spitală sau potică).

Renumitul doctor *Van Ryn*, arată, că a constat cu un bun succes în timpul unei practice de 25 de ani, că hemoroidele se vindecă radical prin întrebuițarea *oleiului de in prospet*. Din acest olei bolnavul se bea câte 30 grame dimineța și 30 grame seara în curs de cel mult șase zile, în care timp bolnavul se simte foarte bine. Se recomandă însă, ca bolnavii să nu bea beuturi alcoolice (adecă spirtose) și să aibă o mâncare hrănitore. (*Annales de médecine de Rouler*, 3-iem livraison, 1850, et *Bulletin général de thérapentique*, 15 Juni 1850).

Acest medicament, care este foarte simplu și care costă foarte puțin aduce însă un mare serviciu pentru bolnavii de hemoroide. Doctorul *Hildebrandt* recomandă tartratul de potassă, sub formula următoare: Tartrat de potassă 4 grame, extract de gențiană 1 gram 25 centigrame, și apă de melissa 90 grame. Tote acestea se se pună într'o sticlă, se se amestece bine, și se se iee câte o lingură dimineța și una seara înainte de culcare. Doctorul *Smith* recomandă o pomadă (unsore) foarte bună contra hemoroidelor, a cărei formulă este următoarea:

Nuca de galle în praf fin, (goșoi de ristic) și Pulvere de opium din fiă-care câte patru grame. — Unguentul mercurial 8 grame, și Axongia (untură sau grăsime) 30 grame. — Din care se va face o pomadă (unsore), cu care se va freca în fiă-care dimineța și seară pe anus (ședut) și se va introduce chiar și în ședut câte-o mică cantitate.

Pentru-că hemoroidele mai în tot-deuna sunt însoțite de constipația (incuetură) și spre a se înlesni eșirea afară, care este un bun mijloc pentru curățirea hemoroidelor, se prescrie de regulă în tot-deuna medicamente purgative (care produc eșire afară) și anume următoarele pilule sau hapuri, a căror formulă este următoarea:

(Va urma.)

Prof. Dr. Elefterescu.

ECONOMIA

Cultura trifoiului roșu.

Astăzi, când numărul plugarilor s'a sporit vedend cu ochii, când aceștia au început a tot rupe din fenețele naturale, cultivându-le cu bucate, când comasările sunt introduse pe cele mai multe locuri, în urma căror vitele trebuie să se țină și vara în grajd, când fânul natural și otava se scumpesc din an în an tot mai tare: cultura trifoiului roșu se impune nu numai în economiile mai mari, ci chiar și în cele mai mici, în câmpurile comasate, ca și în cele necomasate.

Trifoiul roșu și trifoiul alb se cultivă ca și mazăricea pentru nutrețul lor verde sau uscat, ce-l dau animalelor domestice. În economiile mai mari, în câmpurile comasate, precum și în apropierea orașelor cultura lor a făcut și până acum progrese (înaintări) îmbucurătoare.

Pământurile cele mai bune pentru cultura trifoiului, sunt cele mai umede și cam vâroșe de pe la șesuri, că în asemenea locuri îi priiese mai bine se poate vedea de acolo, că cel alb crește și de sine singur, necultivat de mâna omului.

Cerințele de căpeteniă, sub cari se poate cultiva trifoiul mai cu succes sunt: pământul, séménța și planta umbritoare, cu care se séménă.

Ce se ține de pământ, acesta trebuie să fiă înainte de a se cultiva trifoiul în el, sau ogor, sau cultivat cu plante de săpă, sau apoi făcut ogor încă de pe toamnă, ca astfel locul să fiă cât se poate de bine curățit de buruénă.

Séménța de trifoi se poate séménă peste vară ori și când; în de obște se séménă primăvara și ea, ca și celelalte séménțe de primăvară.

Séménatul se poate face în holdele de toamnă, cosindu-se în asemenea casuri după secere cu miriștea dinpreună, sau cu o plantă umbritoare, ca: orz, ovés sau altă ierbă spicată, cu cari apoi se cosesc împreună după ce au crescut.

Când trifoiul se séménă în holdele de toamnă, acestea se grapă îndată după séménat, sau séménă înainte unei ploii, când apoi nu mai trebuie grăpate, deoarece fiind séménța lui tare măruntă se astupă și de sine; când însă se séménă cu o plantă umbritoare, atunci se séménă și grapă mai întâiu aceea, apoi séménța de trifoi, care sau se pune cu mașina în rânduri, sau se aruncă împrăștiată din mână.

Pe un juger catastral trebuie să se sémene cel puțin 15 chilograme de séménță, decât vom ca trifoiul să se facă destul de des și subțire. Unii economi, când séménă trifoiul primăvara prin holde purced în modul următor:

Se ia într'o traistă séménță de trifoi amestecată cu năsip de cel mărunt, ca să nu alunee din mână într'un loc prea multă, ér într'altul prea puțină și astfel se începe séménatul mergend pe o brazdă de loc și venind pe cealaltă, făcend tot la trei pași anumite semne prin holdă, ca să se potă vedea până unde a cădut séménța.

După ce s'au secerat holdele, trifoiul începe a se desvolta și a crește tot mai bine, așa că încă în anul prim se poate cosi odată sau de două ori, după cum e pământul și umblă și timpul. În anul al doilea se lasă apoi miriștea respectivă ca trifoiște și se poate cosi de câte trei patru ori, după cum umblă și timpul. În anul al treilea, decât n'a perit prea mult trifoi, se mai lasă tot de cósă, érá decât a perit de tot, se ară și se séménă cu o altă séménatură de toamnă sau primăvară.

O séménță bună de trifoi trebuie să aibă formă ovală (lungăreț) coloré galbină violetă, să fiă sclipicioasă și fără miros. Un hectolitru din o asemenea séménță trebuie să tragă câte 81 până 'n 82 chgr. Din 100 fire de asemenea séménță trebuie să incolțescă 90. Incolțirea la timp priincios, trebuie să urmază după 8—10 zile.

Esaminarea séménței de trifoi se poate face cu lupa ordinară (glaja măritore). În timpul din urmă s'a introdus și din partea statului o controlă mai aspră pentru vândătorii de asemenea séménțe, trăgându-se nise fiori prin gura sacilor și plumbindu-se capetele acelor.

Scopul esaminării și controlării séménței de trifoi este, ca aceea să nu se mai potă vinde în neguțătoria amestecată și falsificată cu *aureliă* și *iniță*, cari sunt cei mai mari dușmani ai ei. Din cauza acesta s'au și aflat, în timpul din urmă, mai

șovia cu pumnii peste cap până tot se vineția.

Muerea plângea, copilul — care amu era holteies — plângea plângea și vecinii și neamurile și străinii de mila lui. El însă cu vorbe blânde îi mângăia să nu plângă, apoi ér prindea a juca și a hori. Se adunase satul ca la comediă la el; prietini il luau cu buna; muerea aduse pe popa să-i cetescă, ba aduse 7 popi să-i facă maslu și aduse un fâlcer să-i slobodă sânge.

Dăr tote fură înzadar, nu făcea la nime nici un rău, asculta tot ce-i spuneau prietini și neamurile și popa și doftorul, dăr nu dicea nimic, numai plângea înădușit și-și da cu pumnii preste cap. A venit și cumnatu-s'o la el Ion Oloierul, și-a încercat și el să-l iee cu buna, să nu se sdrobescă... dăr el, cum vedu pe cumnatu-s'o prinse a plânge și mai tare, îi curgeau lacrimile ca bobul pe obraz la vale și dise numai atăta: Iartă-mă, cumnate, iartă-mă și prinde vitele la saniă — că era ierna — și mă du în oraș la ispitaiul nebunilor, eu sunt nebuu, mi-am pierdut mințile, du-mă, dăr tu cumnate să mă duci în oraș în ispitaiul nebunilor, că de m'ai stau aci,

mă tem, că fac mörte de om și-mi îngreun sufletul și mai tare.

Toți plângeau de mila lui, nime nu cuteza să dică nimic. Toți se mirau că din ce se fi nebunit el așa de-odată, amu ierna, că încă de ar fi véra — ai dice că o mănecat mărăgună, dăr amu érna, el, omul cel milostiv, din ce se fi nebunit?

Cumnatu-s'o cu fecioru-s'o prinseră vitele la saniă, el luă bonda cea mare de berbece în spate și se puse pe saniă și pân' la oraș n'a gremujdat nimic. Acolo, după ce l'au băgat în spital, cel dintai cuvânt ce l'a scos din gură a fost: domnule doftor, ce face Ioji teglariului dela noi, care a venit mai alaltăeri aci ca turbat? Doftorul se uită lung la el și-i răspuse: se află mai bine, dăr și pe dumniata te-a mușcat dóră cănele cel turbat?

— „Hei!“ răspuse Ionul Stiopuțului suspinând, de gândeai că i-se rup băerile inimei, „domnule doftor, m'a mușcat și pe mine un căne turbat și mă ródé și amu, étă de aci — arătând inima — étă de aci mă ródé tot mereu de 12 ani, amu trebuie să crep.

Și începă a cânta:

Vai de mine, ce-am lucrat,
Trebuie-mi ar capul spart
Și sdrobot ca la gândac
Ce-am făcut să nu mai fac!

— „Dăr cea-i făcut?“ întrebă doftorul.

— „Ce-am făcut? Ce-am făcut eu să nu mai facă nime nici la dușmanul cel de mörte; eu am plătit 4 mierțe de grâu curat la Ioji teglariului și l'am îmbetat, și m'am îmbetat și eu cu el, și l'am jurat la nime să nu spună.“

— „Ce să nu spună? Să nu spună, că v'ați îmbetat împreună?“ întrebă doftorul, lângă care era și judecătorul.

— „Ba nu, să nu spună la nime, că eu l'am cumpenit de a aprins pe cumnatul în 2 rânduri dup' olaltă și cu el a ars o uliță de ómeni nevinovați. De atunci mă tot ródé cănele cel turbat de aci (arată la inimă) și mă ródé — domnule doftor și n'am ce-i face. Scóte-l de acolo, domnule doftor, că-ți dau dumitale tot ce am pe mine, și cureaua, în care am 7 zloți buni, și pieptarul și sumanul și bonda și ciorecii

ți dau, domnule doftor... merg acasă numa 'n cămașă și 'n ismene numai scóte cănele cel turbat dela inima mea.

*

A doua zi veni vestea 'n sat că peste nopte Ioji teglariului și-a sdrobot capul de cornul cuptorului celui de fier din chilia, unde era închis; ér pe Ionu Stiopuțului l'au găsit în patul lui mort pe spate, cu ochii înholbați, cu limba scóasă și cu degetele dela améndoué mânilé încleștate în jurul grumazului, se sugrumase.

Ómenii își făceau cruce și diceau: Feri Dómne pe totă lumea, de ce nu i-ai ferit pe ei; unii din cei păgubiți de foc diceau: Dumneșeu să-i ierte, că și-au ispășit păcatele pe asta lume! Singur Ion Oloierul, când a audít de mörtea cea crâncenă a lor, a încruntat din sprâncene și a dis:

Dumneșeu nu bate cu băta!

I. P. R.

Napoleonori.	9.53 1/2
Mărfi imperiale germane	58.77 1/2
London vista	120.35
Paris vista	47.72 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.30
Note italiene.	43.50

Cursul pietei Braşov.
Din 4 April 1896.

Banonote rom. Camp.	9.48	Vënd.	9.52
Argint român. Camp.	9.42	Vënd.	9.47
Napoleon-d'or	9.50	Vënd.	9.53
Galbeni	5.65	Vënd.	5.70
Ruble ruseşti	127 1/2	Vënd.	128
Mărfi germane	58.50	Vënd.	59.05
Lire turoese	10.60	Vënd.	10.90
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Cursul losurilor private
din 31 Martie 1896

	cump.	vând.
Fasulica	6.90	7.40
Credit	202.—	203.—
Clary 40 fl. m. c.	50.50	59.50
Navig. pe Dunăre	139.—	143.—
Insbruck	28.—	29.—
Krakau	26.25	27.—
Laibach	21.75	22.75
Buda	62.—	63.25
Palfy	60.50	61.25
Crucea roşie austr.	13.30	19.—
dto ungh.	10.75	11.25
dto ital.	11.75	12.50
Rudolf	24.50	26.—
Salm	69.25	70.25
Salzburg	27.—	28.—
St. Genois	71.50	72.50
Stanislaw	43.—	45.—
Triestine 4 1/2% 100 m. c.	147.—	151.—
dto 4% 50	70.—	74.—
Waldstein	61.—	63.—
Serbesci 3%	34.—	36.—
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ungh. 4%	123.75	124.75

Proprietar: **Dr. Aurel Mureşianu.**

Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 1 Aprilie n. 1896.

Săminte	Cantitatea per Eco.	Preţul per 100 ohilgr.	
		dola	până
Grâu Bănăţenesc	80	6.95	7.05
Grâu dela Tisa	80	7.—	7.10
Grâu de Pesta	80	6.95	7.05
Grâu de Alba-regala	80	6.95	7.05
Grâu de Bácska	80	7.05	7.15
Grâu ungh. de nord	80	—	—

Săminte vechi ori nouă	soin	Cantitatea per Eco.	Preţul per 100 ohilgr.	
			dola	până
Săcară	nutreţ	70-72	6.30	6.35
Orz	de vinars	60-62	4.70	4.90
Orz	de bare	62.64	5.15	5.80
Oves		64.66	—	—
Cucuruz	bănăţ.	89.41	6.25	6.60
Cucuruz	altă soin	75	—	—
Cucuruz	"	73	—	—
Cucuruz	"	—	—	—
Hrişcă	"	—	—	—

Productediv.	Soin	Cursul	
		dela	până
Som. de trif.	Luternă ungh. transilvană	31.—	37.—
—	bănăţenă	—	—
—	roşiă	28.—	30.—
Oleu de rap.	rafinat dupla	—	—
Oleu de in	dela Pesta	54.—	54.50
Uns. de poro	dela ţeră	44.—	44.50
Slănină	svântată	—	—
—	afumată	—	—
Sân	din Bosnia în buti	12.75	13.—
Prunô	din Serbia în saci	10.75	11.—
Liectar	slavon nou	16.—	16.50
—	bănăţenesc	14.50	15.—
Nuci	din Ungaria	—	—
Gogoşi	unguresci	—	—
—	serbesci	—	—
Miere	brută	—	—
—	galbină strecurată	—	—
Ceară	de Rosenan	—	—
Spirt	brut	—	—
—	Drojdiţe de spirt	—	—

Nr. 158—1896.

Publicare de licitaţiune.

În 12 Aprilie st. n. a. c. la 9 ore a. m. se va ţinea în cancelaria subscrisului Comitet (strada urezului Nr. 6) licitaţiune minuendă pentru clădirea unei şcole elementare cu 2 clase şi superedificate în comuna Ohaba, comitatul Făgăraşului.

Acosta se aduce la cunoştinţa publică cu adausul, că fiă-care licitante e obligat a depune 5% în bani gata seu în hârtii garantate de stat a sumei de esclamare 6196 fl. v. a. Oferte în scris, provădute cu vadiu se primesc până la începerea licitaţiunei.

Planul, preliminarul şi condiţiunile specialî de clădire se pot vedea în amintita cancelariă dela 8—12 ore a. m. şi dela 3—6 ore p. m.

Sibiu, în 1 Aprilie 1896.

Comitetul administrativ de fondul şcolar al foştilor grăniţeri din regimentul român I.

951,2--2

Într'unul dintre cele dintâii salone de tuns, ras şi frisat din Braşov, **pote fi primit ca învăţăcel** un tiner român din familiă bună, în etate de 13—14 ani, care se posedă şi limba maghiară.

A se adresa la salonul de frisat al D-lui Ludovic Kászoni (înainte Krischan) în strada Vămii Nr. 20.

2—2.

Subscrisele aduce la cunoştinţa On. părinţi că va deschide

Şcolă froebeliană (Kindergarten)

Strada orfanilor Nr. 33

cu începerea dela 8 Aprilie atât înainte cât şi după prânş.

La dorinţa mai multor părinţi, se va cultiva atât limba germană cât şi cea maghiară şi anume înainte de prânş maghiară şi după prânş germană. Metoda froebeliană.

Regine Roth şi Adele Köpe.

Atelier nou Român de Pălării şi Căciuli

VASILE MEŞOTA

Strada Orfanilor Nr. 3. (Impăratul Roman) în Braşov.

Am onóre a aduce la cunoştinţa On. Public, că după o pracsă de 14 ani, ca sodal (călfă) de pălărier,

am deschis o

Prăvăliă de Pălării şi Căciuli,

sub conducerea mea proprie, asortând-o cu toate soiurile şi fasonele de pălării de pislă, mătase, Cilindre de pluş şi Clacuri precum şi Pălării de paie, după moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

Tot-odată fac cunoscut On. Public, că Cilindrele cumpărate din prăvălia mea se calcă cu ferul gratuit.

Cu deosebire recomand binevoitoarei atenţiunii a On. D-ni Preoţi asortimentul meu bogat de

Pălării preoţeşti atât pérose, cât şi linse,

precum şi **Căciuli (Vesuri) preoţeşti pérose, bune şi frumoşe, trimiţându-se prin poştă ori şi unde.**

Tot-odată recomand On. Public pentru iernă **tote soiurile de Căciuli, de Persian, Astrahan, Pluş** şi altele.

Primesc tot-odată ori-ce

Reparaturî

ce cad în specialitatea Pălăriiilor şi a Cilindrelor executându-le prompt, bine şi ieftin.

Rugându-mă de On. Public a mă sprijini cu preţuitele comande, asigurând, că imi voi da totă silinţa de-a satisface cu cea mai mare punctualitate, sunt

cu totă stima:

VASILE MEŞOTA,
pălărier.

Hotel Bucarest

Subscrişii au onóre a aduce la cunoştinţa On. Public, că cu începerea din 1 Aprilie am primit noi

Hotel Bucarest,

pe care până la 1-a Mai î-l vom pune la dispoziţia On. public aranjat cu totul din nou cu cel mai mare confort, sub conducerea şi supraveghiare personală a D-lui Erdélyi Ede.

Basaţi pe renumele ce i-a succes D-lui Erdélyi Ede a şil câştiga din partea On. public călător, ca fost antreprenor a Hotelului „Europa“ (sub numele de Weisz). Sperăm că sprijinul ce l'am avut atunci, vom fi norocoşi de al avé şi în viitor în urma serviciului nostru în toate privinţele mulţămitor.

950,2-3

Erdélyi şi Reisz.

Prima asociaţiă de economii şi ajutorare din Braşov.

FONDATA 1884.

Orele de birou dela 8 până la 12 1/2.

Subscrisa asociaţiune **primesce:**
Depunerî dela membrii cu netto 5% şi depunerî cu 4 1/2 fără nici un scădămënt, pentru dare.
Escomptéză Poliţe comerciale cu 5 1/2%.
Acordéză împrumuturi pe poliţe şi ipoteci cu interese culante.
Acordéză avansuri pe hârtii de valóre, de tot felul, losuri, monede etc. — Plata se pote efectua după cum va conveni debitorului.
Deschide credite cu conto-curent sub condiţii fórte culante.

Brassói Első Takarék

és
Önsegélyző-Szövetkezet
Mihail-Weissgasse Nr. 4.

Prima asociaţiă de economii şi ajutorare din Braşov.

FONDATA 1884.

Orele de birou dela 8 până la 12 1/2.



Ultima tragere principală.

Loteriei ungare de classă

încuviințată de stat.

Cel mai mare câștig în cazul cel mai favorabil

UN MILION CORÓNE.

Tragerea în fiă-care și de lucru dela 12—28 Maiu 1896.

Câștiguri	Coróne	Coróne
1 Premiu	600000	= 600000
Din aceste 57 câștiguri principale cel care va eși la urmă câștigă premiul de 600,000 coróne.	1 à 400000	= 400000
	1 " 300000	= 300000
	1 " 200000	= 200000
	1 " 100000	= 100000
	2 " 40000	= 80000
	2 " 20000	= 40000
	5 " 10000	= 50000
	10 " 8000	= 80000
	34 " 6000	= 204000
	100 " 2000	= 200000
200 " 1000	= 200000	
2650 " 200	= 530000	
22000 " 150	= 3300000	
25,007 câștiguri și 1 premiu; total 6.284,000		

Prețurile losurilor de cumpărat III-a clasă:

pentru	1/1	1/2	1/10	1/20
	fl. 60.—	30.—	6.—	3.—

Losurile de clasa II, pentru clasa a III, sunt a se reînoui pe lângă trimiterea losurilor de clasa a II-a și solvirea prețurilor de reînoui și adevă: pentru 1/1 1/2 1/10 1/20 los

	fl. 20.—	10.—	2.—	1.—
--	----------	------	-----	-----

cel mult până în 2 Maiu. Împreună cu prețul original al losurilor se se trimite pentru porto și lista de tragere 25 cr.

Losuri recomandă și trimite după primirea banilor, prin mandat postal, seu cu rambursă.

CARL HEINTZE, Budapest

Adresa de Telegram: LOTTOHEINZE BUDAPEST. Servitenplatz 3.

Specialitate contra Ploștelor, Porreilor, Gândacilor de bucatării, Molii. Pădășii pe animale domestice etc. etc.



Zacherlin

are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi ori și ce insecte, de aceea îl laudă milioane de cumpărători; și e foarte cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.“

Se află de vândare: în Brașov: La Domnii I. L. et A. Hesshaimer, Heinrich Zinz, Dimitrie Eremias nepoții, Emil Por, Karl Irb, Franz Kelemen farmacist, Julius Müller, Carol Schuster farmacist, Teutsch et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Succesorul Anton Zeriff, Julius Hornung farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand Jekelius farmacist, Victor Roth farmacist, Heinrich Wagner, Karl Harth, Ioan Dușoiu et Fiu, Fritz Geisberger, Fritz Czekely, K. Zerbes. — În Făgăraș: La Domnii: Richard Glein farmacist, M. A. Gräser, I. Iarosch, Heinrich Schul, Alexander Nehrer, Jacob Fleisig. — În Cohalm: La Domnii: Ernst Wolff, Eduard Victor Melas.

Kathreiner

CAFEA DE MALTA KNEIPP

beau atât de bucur.



Se capătă pretutindeni. - 1/2 Chilo 25 cr.

Ce e a lui Kathreiner cafeaua de maltă Kneipp?

Aceasta e o cafea adevărată pentru familie și sănătate, care prin modul de fabricațiune a lui Kathreiner are plăcutul gust de cafea de boane și numai prin acesta, fără de celelalte avantagii, se deosebește această cafea de maltă de toate celelalte produse.

Cafeaua - Kathreiner este cel mai gustos, sănătos și leftin surogat la cafeaua de boane. E un produs curat al naturii în boane întregi și se usează cu mare avantajiu în locul celei măcinate,

în locul acelor surogate pentru cafea, cari sunt pentru publicul cumpărător necontrolabile, și cari prin cercetări oficiose sau dovedit adese de falsificate prin adausuri străine. Începând cu o terțialitate, se pôte amesteca mai târziu cafea de boane cu cafea Kathreiner, și astfel pe lângă efectul neprețuit asupra sănătății, dobândești și un câștig în fiecare gospodărie.

Cafeaua Kathreiner este recomandată de cei mai renumiți medici și zilnic se dovedește ca un bun mijloc de consumat în Institute publice și în sute de mil de familii. Și »pură« adevă fără adaus de cafea de boane, cafeaua Kathreiner este cel mai excelent mijloc de întărire precum și cel mai sănătos, ușor de consumat și totodată o beutură gustosă.

Nici o gospodină consciențioasă sau mamă, nici un iubitoriu de cafea în genere, se nu întârzie, ca pentru propria sănătate să se folosească de cafeaua de maltă Kneipp. Numai se fie cu luare aminte la netrebnicile imitațiuni, prin cari publicul meru este expus înșelăciunii și se considere la cumpărare marca de pe pachetele originale albe cu numele

Kathreiner!

Precauțiune! În interesul propriu nu lăsați se fiți momiți! Veritabilul „Kathreiner“ nu poate și nu-i permis se se vândă cumpenit, sau în altfel de pachetagi.

